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. 2. 3. 13, 75 הכלכלה ועדה

. הישיבה *ת פותח ; זו1^ב*ץ . י היו"ר

מהמליאה מועברים שנושאים הוא המקובל הנוהג
על­ידי יזומים מהנושאים שחלק , נוסף מנהג הנהגג1 אנחנו אבל , לוועדה

בעקבות לוועדה הכנסת טטליאת היעגר שלפנינו הנושא . הוועדה חגרי
, ואבו­רביעה סופי , ת , פעיל . ם : כנסת חבר* שלושה של לטלר­­היום הצעה

יוז*תם* על אותם מברן ואני

הבעיה לפתרון יגיאו שלנו שהדיונים מקווה אני
, בכנסת שהועלתה

יודעים כאן שהיושבים הנחה מתוך , בקיצור אדבר ! פעיל , מ
, ככנסת שאמרנו הדברים את וקראו הענין את

תומכי היו שרובם , בדואים שבסים ג­12 טדובר
. המדינה והקמת העצמאות מלחמת בזמן לנו אהדה וגילו , הציוגית התנועה

נושלו הם . אתנו שותפות גורל בגזירת עצמם על גזרו בעצם הם בזה
מזרחית , באר­שבע בסביבות שלהם אדמות דונם 300, ט­000 ה­50 שנות בראשית

מערבמ"אד*ון בשטח קיבלו הס , ערד הוא שהיום לאיזור צפונית­טזרחיח או
פחות וגט אדמה פחות הרבה , בלומר , דשנה פחות אדמה של דונם 50, 000 של

. סובה

התחיל כאשר , שנים כמה לפני התעוררה הבעיה
שאת מבינים הם , שלהם הקודמות לקרקעות זכות העלו והם , קרקעות מיסדר
עשו : בשטח דברים התרחשו בינתיים כי , חזרה לקבל יוכלו לא הקרקע רוב

דורשים הם , צבאיים מחנות גם 0* ויש רכבת , ישובים הקימו , כבישים
, בכסף בין ­ מתאים ופיצוי , ההוא באיזור מאדמתם שנשאר מה חזיה לקבל

בהגינות לא אתם שנהגנו במוח אני . מהוגנת בצורה * אחר במקום באדמה בין
. ה­50 בשנות

באורח הדברים לי נודעו כאשר וצייני כיהודי אני
כאיש כי , תפל טעם הרגשתי ­ גכנסת ברברי גמ זאת ואמרתי ­ יותר עמוק
, ההם בימים ובינם ג>נינו *. ** השיתוף מידת את יודע אני הגנב חטיבת

סולימן השיר של במאהל הנגב חסינו? טסה היה באר­שבע את לכבוש יצאנו כאשר
, המדיגה נגד קשות טענות מקיהם לש*וע עכשיו ונדהמתי , הוזייל אל

, ואידיש עברית מדבי חנעב אל מומה , השייכים אהד
אנחנו כאשר , המדינה קום לפני שהנה , כזאץ מופר הטפת ממי שומע אני וכאשר

בין משא­וטתן ניהלנו , רשמיים שליחים אליהם שלחגו אדמות לקנות רצינו
הסגימו הם וכאשר ; הקרקעות חוק היה כי , בעקיפין ובין ישירות בשיטות

. וכנאה כיאה בבאר'­שבע בטאבו האדמה את ורשמנו לסידורים דאגנו לנו למכור
כל*י כמו כלפיהם לנהוג התחלנו רבוניים לשליטים כשהפכנו המלחמה אחרי

. יחסיט אתם לנו היו שלא השבטים

על , עלינו חובה דעתי לפי , הכנסת של יעדה זוהי
שנוכל כדי , וצודק הוגן , מכובד מוצא למצוא , הישויות ,וכל הממשלה , הכנסת

, עם קבל וגם עצמנו כלפי גם כצודקים להראות

כבר הזאת שהפרשה , היו*ר שיסת­לב להפנות ברצוני
והו* סיים* אגגילס ה*לו0 של כתב גארץ ישנו . האמריקנית לעתונות הגיעה

, להסתיר אי­אטשר כאלה דברים , בחוץ­לארץ זה בנושא גדולה כתבה סרטם
, הישראלי הציבור וגם , ידע שהעולם צריך חוץ לצרכי וגם פנים לצרכי גם
זאת רואים אנחגו קיפוח היה אם . צדק של באמות נוקטים שבטיינת­ישראל

, פתרון לו מחפשים ואנחנו , חייט כדין ולא חריג כמעשה
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. 3. 3, 12, 75 הכלגלה ועדת

מתברר שבו למקום ה*ום שהגעתי מאושר אני : אבו­רביעה . ח
וברצוני הבעיה , שלנו שבתביעה הצדק ויתברר מערבית תורגם

, ביווור הקשות הבעיות אחת היא עליה לעמוד
שאנחנו מדינה נאותה גורלנו את קובעת זו בעיה . עליה לדבר לי קל ולא

עומד שאני לדברים והוגחות ראיות ל* שי* לציין ברצוני בה* חיים
, להביא

מהי ב­1947 הוכיחו הנגב שתושבי לאל השבח
וגם שבו בטוב גם ובבגג בבאר­שבע נתקלנו , מדיבת­ישראל כלפי עמדתם

שואפים כבדואים אנחנו וגם , צדק יש שבמדינת­'ישראל היא האמת , שגו ברע
. הזה בצדק חלקנו את לקבל

על מתמרדים אשר בדואים 36, כ­000 יש היום
וסיוט , התורכים מזמן עוד בנגב נמצאים הבדואים . בנגב גדול אדמה שטח
כן ועל האלה האדמות את ועיבדנו חיינו אנחנו , עכשיו ועד המדינה קום
שהאדמות להוכיח יכולים אנחנו . האלה האדמות על לבעלות טוענים אנחנו

שהתגוררו 80 בגיל אגשים עכשיו עד גי , התורכים מזמן עוד בבעלותנו האלה
קנו היהודים , שלהם האדמות את לחפש באים בנגב הבדואים עם לכן קודם

, מהבדואים האדמות את

מחלק אני יהודים על­ידי בנגב האדמות קניית
הקהק"ל של חברה והיתה ; פרט* באופן אדמות שקנו יהודים היו : לשנים

שהברואים יודע היה התורכים בזמן עוד , רשמי באופן האדמות את שקנתה
אדמות על שחיו הבדואים כל . הקרקע על בעלות של זה נושא על מתדיינים
קוש*( ל18 כמובן ; קושאן באמצעות אלה אדמות רכשו התורכים בזמן גם אלה
איפה היה חשוב ולא , שלהם האדמות היכן יודעים כולם . בטאבו רישום עם

, אחר במקום או בבאר­שבע אם , גר הוא

? הן ואיפה לבעלות הוכחות יש האס : הורביז . י ה*ו*ר

.וגם הממשלה אצל גם , מקומות בשנ* רשום זה : א3ו­רב*עה , ח
שלג האדמות כל רשומות בה מחברת יש השיר אצל

, המנדאט מזמן לרישומים מתייחם אני

אנחגו ואין , שלנו לאדמות טוענים א3הבו
האדמות . אהד אף לקפח רוצים ואיננו , אחרים אנשים של באדמות חושקים

שהוקמו הקיבוצים של האדמות כל . מהבידואים נקנו באר'­שבע העיר של
, מהבדואים נקנו 1946 בשנת

לוקחים היו : כזה היה אדמות לקניית הגוהג
מצהיר היה והוא , המחוז על האחראי אל או הפמוז מושל אל הקרקע בעל את
כרכוש עוברת היתה קרקע ואותה , הקרקע על זכויותיו על מוותר שהוא בפניו

. המנדאט בזמן עוד ששילמנו רכוש טס ע'ל קבלות בידינו יש . הקונה של
. בשנים מאות זה האלה האדמות על חיים אנחנו לזה נוסף

, דמוקרטית במדינה נמצאים שאנחנו מאמין אני
מאמין אני , אחר דבר ובכל ברכוש , בדם אתה פעולה ששיתפנו במדינה

תוכיח היא אם אפילו . זכויותינו את תגזול ולא אותנו תקפח לא שהממשלה
אתנ? יחד ללכת יכולה היא אם טוג יותר חוקית מבחינה גם , שלה הבעלות את

מסיבות האדמות את החרימו ה­50 בשנות גט 7
רבות , אחרת מבחינה או כלכלית מבחינה ואם בטחונית מבחינה אם , שונות
, אחרים דברים או בנינים עליהן הוקמו לא ; מנוצלות אינן האלה מהאדמות

, לבעליהן יוחזרו אלה שאדמות דורשים אנחנו לכך אי

מסתפקים אנחנו , יושר ויש צדק יש זו במדינה
במשך עצמנו את שהוכחנו כפ* , בקשה של לשון בכל מבקשים אנחנו . ביושר
יוחזרו אלה שאדמות מבקשים אנחנו , נאמנותנו ואת המדינה קיום שנות 27
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רב'יעהו אבו . ה

, ?! ג ו האחר גתקלפו; מא#ר טוג יותר ל71גא שנחי* ונקווה , ולרשותנו לגו
;ת*­זלקוש9מ * שער* כ* 08 , זוז גענ'ין לכית­ה*שפק לפגוה רוצים איגנו

האד*ית את לגל ותתז*ר גגו­ תתהשג שה*פשלה טגק*"'מ אלא , 3פנינו פתוחים
, טו3ה גדרן האלה

, שלנו ל3ע2ות ורא*ות הוכחות רוגיט אתמ אם
. שלגו זזאד*ות אילה כי , שיתיהן מגישים הגא1? ל***גו: להגיא מוכן אני

!תיי*בות ג? 302א''ם 5*ינפ שכיום , מהשטחים מלק ; פעיל . 0
, אחר ד3ר או ק*בוצ*ו* או עירונית , יהודיה

ז31ר !י3* ש* , ח3רה גיד* אלא , ישר*ל מקרקעי טיגוזל גיד* אינ0 היום
האדטוור* אותן הגדואים" לוגוחם לעיגון­ אותה טווכירה וה*א , שמה את כרגע

ג^אוית וט317ר , גהכירה לע*3וד עכשיו להמ טומריט טהבידואים שלקחו
, בך על תדע שהוועד*? רצוי , האדמות טאותן דונמים אלפי או

לשמוע בר* שי*כ'ימ נסה להזמין ה*כמגו את*ול ; הורגיץ . י היו*ר
דבריהנ? *ת שגש*ע אחרי , שלהם הטיעו3ימ את

. 33ושוו לט*ל כי*נד 3חל*ט ואז , בדגר הגוגעימ המשרדים גגיגי את 2שטע

; רק^יק א5ו איד אנרהים שיר

5זש2ר של הג1שא על לד3ר שאעגיר לפניי
, טלימ כמה להקדים 28קש אנ* 3רשות3ם , גגגב ?ות הק1ק

שחלק , הוא 33גג הבדואים ש3טי של ^ננג:
להם יש ץ^ידוא'יק של שיי חלק זה לעו*ח ; 1523 פליטים הם טהגידואים

33גג !י3ידואים של :*ת המה8 את ;גיפ ? מ'יי אנה3ו , ב3ג3 קרקעות על געלות
את גם פח3*ךים ה*ום , תשלום תטורת יה3*רה ג*קומ אדמות להם שמסרו

תמורת 3חכיר!: להט שט5רו האדמות את ^^5 לוקהימ וגט שלהם האדמות
, תשלום

לאדמות את ,ז3גו ע שנ*שר מ*3 היה לכן קודמ
אותנו ש3שלו רק לא , ;שלו0 ו43 $3^כירה !ף"13יר^ן א1'רות אד*ות קיגלנו שלנו

. גוזכירה קי3ל3ו שינהגו וואד*ות את ;32 מוטרי2 אלא , מאדמותיגו

ג^ותו אנו ?ן וא גזיות , 5מ3£נו להנזז!*,? *ר*ד
שרגות לש5טים שי*מט כוילנו , ?ז! נע ונ1 ^3גג ש*1שב*ב! הפליטים של פצג

. אלסגע שגט ^ו אגו­'^גזר., שג9 זה אפ , להל' ש'יזגות היו האלה מהאדמות
?ן*ויטות וא^י/ , אל36ע 3ש3ט לגור אותי ושלהו שלי האד19ת את לקחו ממני גם

, אד*ה לו ן *46 .; ל* א*רו זה? ל*ז? : שאלת* . יטולי*ן של לשגט מ0רו שלי
הפכו שהפ היא וזא*ת . פתרגויל לא והאדמה מתר3יט שאנחנו טענה הוסיפו הם

רק שקיבלו מהגייואים חלק יש יוה לעו*ת . איתן ו^גרו לקש האדמה את
שקיבלו כ*ל5ז ייש ולעו*תם , דונם 20, 000 או דינ0 30, 000 או , , דונם 50, 000

. דונם 85, 000

? להם 3תן מי : הורני7 . י ה*ו*ר

שהאדמית י­שהאנשיט לטרות , החקלאות משרד ; רקייק אגו אברןזים שיר
דו93 אפילו ק*בלו לא גגעלותן רשומות זלאלה

גם , אותן למט נתנה שהממשלה ?גים 5ו האדםות את שקיגלו אלה , אחד
. לוגם 85, 000 על 'ערערו לא המנוח ו2ן­גוו"*ון המנוח ויצטן של זמנו
ג*קווט , משתתפים אינם והם , אתמ שותפות לעשות .הולכים השגטים אנשי
לוקחים ה$ער ל*רגז? , האדמות נבלל. ^וי*3י3 סוטיטיפ ידידים להוסיף

, שנד מ~20 למעלה האלה ג618וח שמתגורר מאדם האדמות את
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לדבר או לזריעה , למרקה האובות את חוסרים : ? הורג* . י היו"ר
? אחר

את לקחו שלנו הגדול מהרוג , לחקלאות ! ר>£**ק אגו אברהים שיד
בעצטם השמות בעלי אבל , שמות לפי האדמות
ממנו דורש*ם באדמותיו שמעוניין מי , שלהם האדמות איפה יודעים אינם
, האדמות את לו נותנים ולא שטות 300 או 200 מגיש הוא , ראיות להגיש

? השמות את מגישים לסי : דרובלק . מ

האלה האדמות שנעלי ייתכן , החקלאות למשרד : רקייק אבו אבהים שיר
נדיראת של שבס 'ישנו , כר על ידיעה להט אין
שיוידיט יוצא , חט*ז|אלסנע אבו של השבט את הביאו שלו שלאדטות אלסנע
ולא , האדמותשלו את לקחו כאילו והם , שלו דונם 350, 000 על יושבים ש*

, קטנה אדמה חלקת אפילו אין עצמו

אין , זה מדבר סובלים שאנחנו רב זמן זה
שאנחנו היטב יודע אני . זה בענין אליו פנינו שלא אחד ממשלתי משרד
אגחנו יום כל לא . המדינה של והצדק היושר שבו במקום עכשיו יושבים

לכם להבהיר כדי זו הזדמנות לנצל רוצים ואגהנו , לכנסת לבוא מוזמנים
אנחנו , לנצח כך להשאר יכולים אינם והקיפוח העושק . לאמיתו המצב את

בהתאם אינה לכם מוצגת שהיא כפי והאמת , קיפוח מרגשת מתוך שם חיים
, במקום למציאות

הוועד* מחברי לבקש רוצה אני דברי 93יום
, מקופחים מחציתם שלפחות הבידואים נציגי עם לשבת הכנ*ת ומחברי הזאת

את גם ? אחר למישהו אותן מוסרים מאתנו שלקחו שאדמות ייתכן איך
. אחר למישהו למסור רוצים , שנים עקרות עליהן מי שאני , שלי האדמות
אנחנו שבו המצב רצינות את שתראו ומבקש , וצדק שוויון מבקשים אנחנו

. מאד וסובלים חיים

הכלכלה ועדת לחברי ההזמנה את מחדש אני : הסן נורי אלעקבי
שהביקור מקווה ואבי , בנגב לבקר הכנסת של

, שנגרם אי­הצדק את מקרוב שתראו על­מנת , בהקדם יתקיים

!ז8גידואים של האדמות בענין תזכיר כאן ?ג3ת* ;י
, בפניכם כ*ן אותו אקרא וברשותכם , בנגב

מאדמו­ שבטים מספר גורשו ה~50 שבות בראשית
שעליהם השבטים לראשי נאמר . בהונאה , וונבאי הממשל על­­ידי בנגב תיהם
אז הובטח . לאימונים .לצבא דרוש שהשטח משום אוזר לאיזור זמנית לעבור

ההבסמוז . לאדמותיהם חזרה לשוב להם יאפשרו קצר זמן שתוך השבטים לראשי
, הסוד נתגלה הזמן ובמשך , מומשה לא לאדמותיהם לחזור שבטים לאותם לאפשר

. בישול מגםת מתוך הונאה היתה|9שוט שכאן

נרשמו שגורשו הבידואים שאדמות נתגלה עוד
סובלנות מתור הבידואים של רבות פניות לאחר . הפיתוח רשות שם על
אשד , המשפטים משרד מטעם ההסדר לשכת הוקמה , מצדם סירבית והתאפקות
התביעות את בדקה הוועדה . לקוקעות הבידואים תביעות את לידה קיבלה

ועדה הוקמה ההסדר לשכת **גד* של הסימון עבודות ובעקבות , בשטח
, להסדר ממשלתית

הבידואים אשר פשרה הצעןת כסה הציעה זו ועדה
ההסדר לוועדת פנו הבידואים . הדעת על .קבלות בלת*~מה היותן בשל אותן דחו

ושהן , עליהן בעלות תביעות להם שיש האדמות אותן את להם להחכיר בבקשה
אחד מצד שכן , צד שום ייפגע לא זה הסדר שעל­ידי בתנאי זאת , פנויות

לקי*ם הבידואים אותם ייוכלו ו*אידך ; שתוגשנה הראיות י על­יד הבעלות תוכר
, כנדרש חכירה דמי וי*למו , הקרקעות מן עצמם את
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? חסן נוי* אלעקבי

מערבית) (תורגם י
האדמות את להקנות 'ל* מבקשים הגייואים

חד­ גישה משוט בזה יש שגן , 32'י*יה לצי­קי , בעלות תביעת ישנה שלגביהן
. *שראל מקרקעי מיגהל יעל"''ידי בשטח עובדות קביעת של צדדית

3ש3ות שגירשו שהשנטים , באן להוטיף בו­*נונ*
אותם לגשל גדי לעיירות אותם להכניס רוצה המיגהל , שלהם מהאדמות ה"50

אטור זה . בחכירה אדמות לקבל א95רות רגימ טשגטים פוגעים , סופית
. בנגב הג'י'י­ו^ימ של השבבים ט*חצית יותר לגבי

הזאת הגכגדמ מהוועדה מאד מבקשים 38*זנ1
לפדינת נאמנותם את הוכיחו 8שר , ;ב*דואימ ? >שב8י3ו שנגרם העוול את לתקן

. קייפת ;­י3ה ^5?ט השגיט עשרות ב*שך ישראל

שהואילו על 2ה היושבים ואת הוועדה אח, ט2רד אג* ; אלהוזייל מוליטו שיד
, טענותינו את לש*וע גדי אותגו ?5ין לה

.ה0ד*2ה# את י^יינג , הכנטת , הזה שהטקוט יודעים א3חגו

נ^רד בלתי חלק 9א2ח12 , באן לקבוע גר^­­­ג'י
$3פון גם להיראות צריך שה*דק ?ו33עי0 ?6 הונהגו , בארץ החיים טהערגים

בן"גוריון , המנוח וינסן , המדינה 0ר*י%י. זוכרים אנחנו , בדרום וגם
חלק שאנחנו , תוזייל $ל של השבט עמ ג?אד התיידדו , המנוח ובן­צבי המנוח
5גח3ו , הוז'ייל אל השגמ של הן 39גזלו ^האדיןות רבות דוקא והנה מפ3ו9

.לת לטי תכריע שהמדינה ט9ק ואין , ג^זותינו ואת .33ו מ?י את לגולל היום נאים
. שלנו הענין

הלכתי שלא טפ3י , רב הרס נהרסת" אישית אני
ש*שרד שנים 5 או 4 זה , 1ל1דק לח1ק גביגוד פעלתי ולא , אחרת בדרך
שמשרד האדמות אותן , לאחי $ות$ ; וו3ת שלי האדמות את לקח החקלאות

האדטוו* כל את ?38ימו ! שנה* 18 והחלקתי ברשותי היו סמני לקח החקלאות
, של'י בית הר^טת בגלל לנית­המוהר 5$יתי ששלמו לכם ידוע וודאי , של9

, שלי האדמות **ת לקמו ל6ש9חתי עזרה להגיש נמקומ , המוהר בבית ישבת* כאשר
. שלי הקודמות וגאדטות ב5קומ ^'­*81ע1 .£ג^* ד 13ה13ו?8ל קיבלת* האלה האדמות ^ת

, חכנ^ה במג 93קיד לעבור ו?לג;תיי לעבד אד*ה לי היתה שלא ניוון

מוזמן שאני לי הודי9.ו אחהיג 4 בשעה *ת­6ול ? ר
בענין אגל3י שיש הרבימ המממנים 3ל $ח לה3*^ הספקתי ולא , זו לישיבה

אותה שש'יפגתי מערול היתה קודם אותו שג'ייגני ?ה ה במקג­מ . שלי האדמות
ה1אן# את 3ה להחזיק כדי , ל^אן לדיר אויתה *ה38תי ל*י 52, 000 של בסכום

והטברתי פולידנל שמואל מר ^נו ביקר 13. ג­9
שלא או , שלי הערבית את ?ג*ן > לא הוא שאולי הו­שש אני אבל , המגב את לו
יגחיו לא הוא הממשלה לראש 9ועץ שבתור מוקג ו^ני , כראוי דברי את הבין

, דברי אח

הרי*ת בענין כשנתיים לפג* גערר נגדי ה6ש9ט
שרוצים חושב אג.* , הליכוד של ברשימה בנחירות הייתי ואני היות . הבית

ועדת שירכיבו , זו נכבדה מוועדה היות מבקש אני . עכשיו בי להתנקדם
ושהאמת הדברים את לבדוק על­מ3ת , הט9ל131ת כל גציג'י ישתתפו בה , מש3ה

8שבט שהוהרמו אדמות יתנו אחרים ש32*ימ של^לו^שה ייתכן לא . תתגלה
במקום לקבוע האחרים השבטים את יכולים רגי'^ה* אבו של וטהשגט הוזייל אל

* , אחר

של בתקופה . הפינויים עגין על לעמוד בר2ו5*
הוא , פרת אריה באמגעות החקלאות ס*שרד פי$וי*ם מקבלים אגחנו בצורת

ומתמקחים , שלו אישיים גיקימ מוציא והוא . ל­מלאנה לבנק הכספים את מעגיר
. ? ל* 300 לו נותן הוא * ל 100 רו$ה לא מישהו אם , אתו

7/.
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את מחלקים איו , זה ן עני שתסביר מבקש אני : ץ גי הוד . * "ר היו
. הפיצויים

הפיצויים חשבון מגי? כאשר בצורת בשנת : יל זי הו אל םולימן שיך
ממשרד הכסף את שמקבל , פרת לאריה הולכים

, משלו פרטיים צי'קים נותן הוא איל , החקלאות ממשרד או האוצר

, שמענו לא עוד כזה דבר : אלבק . פ גבי*

ן * נ 5' זה כי , כזה ציק של צילום לקבל אבקש אני : ביץ הוד , י היו"ר
, אלה לדברים אסמכתאות לקבל אבקש . חקיוב

יתן ממשלתי שפקיד , כזה דבר שמענו ל<5 עיר : זילגרברג . א
, שלו ם יקי צ

בחשבון ?ה את לבדוק א*שר , .לכך הוכחות יש : הוזייל אל סוליםן שיך
ממשרד או ?ר האו ממשרד העתק לקבל אפשר , בבנק

■. החקלאות

ממשרדי כסף מקבלים בדרך­כלל . השאלה זו לא : ץ הורני . י היו"ר
של הבנק שהוא מההשב, הזברה על­ידי או המטשלה

. בדבר הנוגע הממשלתי המשרד מסעם הסף של יק צ על­ידי או ; הממשלה
מבקש אני ? שלו פרסיים ציקעם מחלק ממשלתי שעובד אומרים אתם כאן

. זה דבר להבהיר

ביקשה ובנוכחותי אחת זקנה אשד­ באה אתת פע8 : הוזייל אל לימן סו ך שי
לבחור אפר אריה ואו , לה שמגיע פיצויים לקבל
כדי פרטיים צ"יקים שקיבלו אלה את אביא אני , שלו ציק לה לתת ההדרכה

. שיעידו

. ן רחשנו מי של ותראה בבנק החשבון את נביא : סריחאן אנו דד. עו שיך

קינלתי שלא שנים 5 או 4 כבר אישית אני : הוזייל אל סן לי סו שיך
6עד הבית הריסת על משפט לי יש . פיגריים

לקחת צריך והייתי , לשנתיים קרוב שזה למרות , הסתיים לא עוד עכשיו
, דונם 52 לי והרסו החקלאות ממשרד אנשים באו שנים 4 לפני . עורך­דין

אותה ?ןזזו ל האדמה את שחדשתי אחרי , שלי ל# האלה שהאדמות לי ואמרו
. שלי האדמות את לקבל יכול אבי אם ושאלתי פרת לאריה הלכתי . ממני

תה הי , פיצויים ל"י 16, 000 לי מגיע , גלום אקבל לא שאני אמר והוא
ממשרד אחד איש ועוד מור אורי , פרת אריה השתתפו שבה משותפת ישיבה

, שיש לטי אדמות נותנים הצער למרבה אבל , הצבאי מהממשל ואחד החקלאות
נותנים|למי , קטנה לא שלי שהמפלגה למדות , יותר גדולה מפלגה לו

זזת ולקחת אחרת אדמה לי לתת לא החליטו ההיא בישיבה . לצלחת .קרוב
רוצים לי שיש האחרונים דונם 45­0 הודעה קיבלתי . שבבעלותי האדמה

, תם או ם להחרי
למךואים שנוגעים האינטרסים מדברעל אני

. כך על להצטער ויש , דופן יוצא במצב נמצאים הבירואים כי , כללי באופן

תבוא שהוועדה , ן העני את לברר היחידי. הדרך
, לרעה שמנו את שיוציאו רוצים איננו . פתרון להציע ותנסה במקום לבקר

; לפרסים נכנס ולא , לחקור באים לא אנחנו : הורביץ . י היו"ר
וטענות אינפורמציה לקבל מבקשים ו אנז!

. הכנסת של הכלכלה ועדת של משנה ועדת לחבור שנחליט ייתכן . בסיסיות
המסילה משרדי >ציגי ועם נציגיכם עם שת*גש , זו בבעיה ולטיפול לבדיקה

, ערבים לעניני היועץ את גם בבירורים לשתף נבקש . בדבר הנוגעים
. דעת קוות לנו קיהביא ממנו ונבקש
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יעבור למסקנות להג** תוכל המשנה שוועדת 7ר : לבני , א
זר אי >ש האם לדעת מבקש ^*תי , ק(1ר לא ?מן

?י מ*יד* פתרון הדורשת בוערת יה בז

ט לאנשי ד, מאתנ שנלקחה האדמה, העברת ? ימני הכרה'י : רקייק אבל , א שיך
סיומ לפגי אותה לעבד שנספיק כדי , אחרים

. הזונה

לפנות צריכים נהנו א היום האט היא אלה י?קו : ץ ני ודי 11 , י "ר י הי
בדי , אחר מ*שלתי למשרד או החקלאות למשרד

, נידי גור טאו שזה ו זן , הקרקעות החכרת *ו החלוקה ענין את שוב לבדוק
? חולקו כבר האדמות כי

ההלמות , שלהם לקליינטימ האדמות את חילקו הם : רקייק אבו . א שיך
החקלאות במשרד ההחלטה לחוד­ ומעשים להוד

לחוד" האדמות ומתן לחוד

הדונמים אלפי ת ו שר ש? ליו"ר ת במי לה וומ אבי
, הבירורים של בבבלית והנמגאות הרשומות האדמות כולל , בנגב שישנם

רגו שי ליהודים גם אלא , ם אי דו י ב ל רק לא יספיקו הדונמים אלפי עשרות
אנחנו , לצבא דרישות שהארמות לנו ואומרים באים אם , בנגב להתיישב
אנשים יש בידראי ש5ט בכל . בז* צ ה לרשות אנשינו את להעמיד מוכנים

. לגששים) (הכוונה . בגבא שמשרתים

החורף לקראת השנה קיבל שלא בנגב סבם יע : לבנ* . א
? ה לזריז אדמה

שלי השבט , דבר שום קיבלו שלא שבסיס יש : ? חס נירי אלקזבי
, כלום קיגלר לא אלסנז תראבין ז*ל והשבמ

ואים לביד אותם להזביר שלא ;י*מותיהמ א זל שישארו שהשבטים מבקשים ?זנחנו
, מאדמותיהם שגורשו

בט<1ף יכלימו הוועדה חברי . יזאד לכם מודה א2י : ביץ הור . י "ר ו הי
, בבעיה ל'52ל ך זגי 7ו נה י9י

מביאים שאנחנו ו*קוו'ימ לכם מודים *נזזגו ק: רקיי אבו . א יטויך
, בנגב ואים יד לב טובה בשירה ים הי

שנטפל לזד. 2רט , דבר שום להבטיח יכול נ* י א : ץ ורבי ה . י "ר ו ה*
. הדברים את ונבדוק בב^"הן

בל'י , מאתנו אהד לכל שנתנם לכם מודים .נ1 *נד : רקייק אבו . א ך שי
ז?ת להסביר , ך שי*­ הוא מפלגה לאיזו התחשבות

. ועמדתנו מצבנו

. ?בים) *ר בנגב הבירואים שבסי (נציגי

להקדים ברצוני , עצמו לנושא שאעבור לפני : אלבק . פ גבי*
הט , היום ששמענו מהדברים מאד ולומרך*הרבה

, בדיקה מחייגים והם , לי םוכר*ט שאינם שפציפיים מאד נושאים על

במסירת דובר שעליו המרכזי לנושא אתייחס אני
מסויימת ובמידה ; בנגב מקרקעים הסדר של הנושא וזה , לסדר­היום ההצעה

בדיקות לקיים שצריך והרעיון המענות שהתעוור*­ לכך שהביא מה גם זה
. אחרים ובמקומות בכנסת ובירורים
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: אלבק , פ גביי

האיזור זה , הצפוני בנגב מקרקעים להסדר הגענו
שטח כל של המקרקעים הסדר בסוף כמעט , הנגב של הבירואים יושבים שבו
; שנה ל­50 קרוב זה נעשה דבר של לאמיתו המקרקעים הסדר . מדינונ­ישראל
למי ולראות ,י בארץ קרקע חלקת כל על לגיבור ומטרתו , הבריטים בזמן עוד

, *דזו ואחרים ירע שהוא השירות את לאזרח לתת במטרה זה . עליה זכות יש
או מגרש *ו בית לקנות רוצה אדם כאשר . למי שייך מה ג*אבו ריבונו לפי

שרשום מה . שייך זה למי ויודע ובודק לטאבו הולך הו< חקלאית קרקע
ולא , המקרקעים של הבעלים היה שמכר זה שאמנם , ובטוח אמין יהיה בטאבו

, לו שייך אינו שזה ממישהו קנה הוא כי , אותו ויסלק מישהו יבוא

מחלקה שעברו תוך , המקרקעים הסדר נעשה זה בשביל
זאת מביאים חילוקי­דעות יש וזו© , בעלים זכויות יש למי ורושמים לחלקה

והנגב , מקרקעים הסדר עבר הארץ שטח כל כמעט למעשה , בבית­המשפט לדיון
מליון 300 של שסח שהוא , הצפוני בנגב , בתור האחרון כמעט הוא הצפוני

40, 000 ער 30, כ­000 יושבים שבו , סייג של האיזור כלול , בערך דונם
40, וכ­000 , דונם מליון 1, 5 בערך בו יש הנגב כל . הנגב של בידואים

, השטח כל פני על בו מפוזרים בידואים

ביקשנו , הזה באיזור המקרקעים להסדר הגענו כאשר
בערך תביעות 3000 והוגשו , בעלות לו יש מה על תביעה יגיש אחד שכל

בערך* דונם מליון 1, 5 של שסח תובעים אלה תביעות וב­3000 , בידואים של
, מדובר שבג הגודל סדר את לזכור צריך זו לבעיה מתייחסים כאשר , לכן

, זה באיזור ההסדר את לעשות התחילו כאשר , שני מצד . אחד מצד זה
ביוזמתו ­ אותה עוויירו שהבירואים לפני הרבה ועוד ­ המחשבה מיד התעוררה

של לאיזורים מגיעים בכל­זאת : שאמר , סולידנו שמואל מר של הברוכה
עם פעולה שיתפו תמיד הם , נכון גם וזד. , כבר ששמעתם שכפי , הבידואים
. בהם ננזרנו ותמיר טובים יחסים היו ; ידידים היו הם ; מדינת­­ישראל

; להם לעזור גם רוצים אנחנו . הטובים היחסים על לשמור רוצים אנחנו
מבניהם רבים , אתם למתיחות להגיע רוצים ולא , לקראתם לבוא רוצים

ומדינת­ישראל , מדינת­ישראל של טובים אזרחים הם ובכלל , בצה"ל משרתים
לחילוקי­ להגיע ולא לקראתם לבוא הוא הרצון . אליהם טובה להיות רוצה

הם , תובעים שהם דונם מליון 1, 5 משפטית שמבחינה ברור כי אם . דעות
את ויחלקו הרישום וייעשה קרקעות הסדר יבוא כאשר לכן , שלהם לא

לפי כי , המרינה שם על אלא , שמם על ירשמו שלא , הרא שיקרה מה , האדמות
, שלהם לא זה החוק

הם כי אומרים שהם הזה הדבר ישנו , דם­כל קו
מהם קטן חלק שרק , ראשית לציין עלי כאן . התורכים מזמן שם יושבים

/ . ת­ישראל במדינ בכלל ונמצאים התורכים בזמן שעברו אלד. של צאצאים הם
את עזבו מרביתם כאשר המדינה לתחום עבר מדינת"ישראל היום שהוא השטח
, המנדאט בזמן להוריהם שהיה למה נתייחס אם אפילו . נת­י*'ראל מדי שסח
. היום כאן לנמצאים אלה של לא דוקא הוא השטח מרבית , יורשים ונשארו

היה לא גם השטח , מזה יותר הרבה גם יש אבל
, המנדאט ובזמן התורכים בזטן להם שקדמו אלה של ולא , הוריהם של לא

ויש משפטי צד :יש דברים שני לזכור צריך פה
זה הבידואי . נוודים שהם בידואים המלה של המשמעות . סוציולוגי צר
לו יש ; במקום וגר אדמתו את שמעבד האיכר הוא הפלאח . מהפלאח ההיפר

, ההיפר בדיוק זה בידואי , יגור הוא ועליה מעבד הוא אותה , משלו אדמה

על גם יושבים נת­ישראל במדי הפלאחים רוב : לבני . א
. ניר חברת של אלא , שלהם לא שהן אדמות

גרים , מסויימת אדמה על יושבים הם אבל , נכון : אלבק . פ גבי*
, ניודים במהותם הם הבירואים . אותה ומעבדים עליה
נוטים הם מגיעים קוהם לאז . שלהם והרכוש אוהלים עם למקום ממקום ועוברים
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; אלבק . פ גב''

ה י וזול מעבדים הט שאותה אדמה להם ?ין ז , נשארים הם ושם , שלהם האוהל את *
ולכן , אחר במקום הוא ס פ* שכל אי ו ד הב*­ קול ן ?י*ו­ ר ה , להיפך . קשורים הם

מוצק" ת בבי י ולא באוהל גרים הט

, האמת על אלבק גבי את להעמיד מבקש אני : ?ה בי ר אנו . ח
, יותר נוודים אינם שוב רואים הב"

, 0*9 הייה שהלז? כפי הזה הסוציולוגי שהשלב יכו? : אלבק . פ גביי
, מעבר בשלב ר.פ הבידואים , כך לא הוא !יום ה

גכפריט קבע של התיישבות של לחיים גיורים מחיי , אל .­ייקור נח במדי החוק לפי
, בזה גם מתג0א ז7? . לחיות רגילים ם גידוא* שאינם כמו*אנשים , יבערים

, פועלים , קבלנים בנגב הבידיאיפ בין ?7ז . אחרים למקצועות גוברים שהם
, באוהל טטגורים עוברים שהם מתבטא זה בעיקר , בעיי שעובדים גם ויש

, מתאימים בבנינימ , קבע של למגורים , למקום מ*קו6 עוברים היו שאתו
זה . לנדוד מפסיקים הם כי , המקומות באותם האדמות את גפ מעבדים והם
אוהל נוגים בעבר שהיי כפי . ממש קבע של להתיישנות מעבר בתהליך שלב
­ באוהל גרים בנגב מהבידואיס רנים ועדיין ­ הגיעו אליו מקום בכל

אותמ , שלהם *היו הגיעו שאליהן הקרקעות גפ אבל , בתים להקים התחילו
באותם מתבייתיט הם , בהם נודדים והיו במפוזר גרו שבהט דונם מליון 1. 5

שבעוד אולילזה יגיע זה . אלה בשטחים זכויות להם שהיו בלי , השטחים
3ל לשלב הגיעו עכשיו כי , ובערים בכפרים לגור ירצו בכלל דורות כמה

. נמצאים הם בר במקוים מוצקה בנייה

בסביבות , מתאמת כבר זה ששם בצפון איזורימ יש : הורביץ . י היו"ר
, קבע ­'*וג שם שיושבים ם ואי ביד יש הלל 3

יותר שהנגב כמו , מתקדם יותר קצת הוא הגליל : אלבק . פ גבי*
. 0£יני מתקדם

, בנגב לבידואים דומים אינם בגליל הבידואיפ ; ה רביע אבו , ח
, ?זלהם אד*ות על יושבים אינם בגליל הבידויאים

. שלהם ארמית על יוזניט בנגב שהבידואים בזמן גו

באדמות שנה 100 יושבים שהם אומרים חט כאשר : אלבק . פ גבי*
להסתובב התחילו שהם שנה 100 שזה נלון , ■אלה

, יושבים הם קבו במקום וריכו'ג במפוזר טהסתוביגות המעבר אבל , אלה באדמות
, גדול שטח על במפוזר בונים הם היום 1פ ממש" מעבר בתהליך עדיין

. עליהם יושבים שהם לשטחים יח0 'י בל

מלירז 1, 5 שדורשות התביעות 3000 בין ההבדל פה ; הדר . ע
? הנגב בשמ!? שיושבים הבדואים 40, 000 ן וב* , דינם

נפשית אלה 40, 000 ; בורדים שבטים ראשי אלה 3000 : ק ב אל . ם ביי ג
שמגיש 5בא יש . תביעה יש אחד לכל . ר באיזו

הטתובבו הם שעליהן האדמות שכל אומרים הם , תביעה שםגיק נכד ויש תביעה
שחיים בנוודים מרובי היה אילו , תובעים שהם דונם מליון 1, 5 זה במפוזר

דעתי על מעלה היה לא אחד אן* . דורשים הם קיבה בתקופה חיו שהם כמו
, בעיירות ט*וייס קבע התיישבות של בשלב היו אילו , להיפר . שלהם שהארמות

יושבים שהם , להם אומרים היו . געיות היו לא שוב , ובכפרים בערים
דונם 50, 000 טוציאיט היו דונם מליון ­1.5 מתוך אז , מסויימת במשבצת

;טדר לו שהגיעו כיוון התעוררה הבעיה . מ רואי לבי* וחקלאות מגורים למטרת
, אחד מצד הנוודות שבין בשלב הבידואיט זכויות את לקנוע וצריד מקרקעים

שכל לומר י'יתכן לא משפטית מבחינה . שני מצד מסודרת והתיישבות
צריכה שהמדינה כפי , המדינה תכנון שמבחינת גס ברור , שלהם הקרקעות

, דונם מליון 1, 6 על בממוזר הסתוכז:\­ שהם שמפני לומר ייתכן לא , להיות
לבוא יוכל לא אחד שאף הדבר פירוש , שסם על יירשמו דונם 1, 5 שאותם

11/.
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: אלבק . פ גביי

אדם , לקום לבוא יכלו אחרים 01 במפוזר הסתובבו הם כאשר כי אם , לקום
חזקה) או : לבני . (א זכות לו שהיתה בלי קונה 15 במשך קרקע שעיבד

מטביב או לעיר מסביב שהן בקרקעות בחקלאות עוסקים היו אם היתה החזקה
, להגיד הקרקעות בהסדר ויכולים זכויות רוכשים הם אז . מסויים לכפר
­ בתנאי , אותה ומבקשים , שנה 15 הקרקע של רצוף חקלאי עיבוד שעיבדו
הרעיון וזה . ידם שעל בכפרים או לערים מסביב קרקע שזה ­ שאמרתי כפ

באדמות מדובר כאשר אבל . ישוב לפקום מסביב מ*בצת|חקלאית קובלים שלפי
רשיון שקיבל בלי , שוממה אדמה על שיעלה מי : להיפך אומר החוק שלמות

, חוקית מבחינה שלו היתה שהקרקע או , הקרקעות את שקנו ובלי מהמוסדות
. זכויות שים בזה רוכש לא

? כפר או לעיר כסמוך שהן מקרקעות להבדיל : הדר . ע

להיות מיודדת לישוב מסביב שהקרקס הוא הראיון : אלבק , פ גביי
כיוון . לישוב מיודדת והיא חקלאית משגשגת

לאנשים חקלאית כעתודה לא מיודדים ישוב ממקומות רחוקים שהם שמקומות
, כולה המדינה של אדמות הן אלה אלא , הקיים בישוב

משנת מנדאסורית קרקעות פקודת ישנה זה בענין
שומם במקוים קרקע שעיבד שמי נקבע לא זו פקודה יצאה וכאשר , 1929

וידרוש ויביא שוגמ במקום שנמצא סי כי , שם נקבע . שלו הזכויות את מעבד
כל האדמה את עיבד שהוא בתנאי אותה ירשמו , שמו על תירשם שהקרקע

לו אסור הפקודה אותה שקבעה במועד ויירשם יבוא שלא מי אבל , השנים
או ערים להקמת שומ*ים"מיועדים שמקומות מגמה מתוך זה , לשם לעלות

בתוך שומטים שטחים אלה כאשר , תעשיה מפעלי אפילו , מפעלים או כפרים
המדינה של כאדמה אלא , לבודדים לא כעתודה ומיועדים , דונם אלפי עשרות

. בודדים לאנשים בודדות חלקות ולא , המדינה של האג תכנית מבחינת לפיתוח

למה אחראית שהיא למרינה שיש האלרסנסיבות אלה
שכגר כפר או עיר בתוך שלא שומם בשסח חדשות ערים תקים אט , עושה שהיא

את ועיבד שניט מספר במקום היה אפילו במקום שהסתובב מי , בנויים
יכול הוא , 1921 כשנת הקובע התאריך 0ת שקבעה הפקודה יצאה כאשר , האדמה
לעלי* שאסור נאמר ואילך תאריך מאותו אבל , בחינם אפילו אותה לקבל היה

. אותם ולעבד שוממים מקומות על

הרבה בשלב חקלאי לעיבוד עברו למעשה הבירואים
בעיבוד עוסקים למעשה הם שנים עשרות כמה שמזה נכון , מאוחר יותר
מקבלים שיהודים כמו , ישראל מקרקעי מטינהל בחכירה הרוב , הקרקעות

אבל , בשטח מסתובבים עדיין הבידואים . בחכירה חקלאי לעיבוד קרקעות
היום ער מהם גדול שחלק לזכור צריך . עים קבו במקומות. יושבים בחלקם

וכמובן . האחרונות בשנים רק ממש זה קבוע בבית שיושב מי , עלה לא
מבקשים אינם הם . שלהם לא שהאדמה רק ולא , רשיון בלי הבתים את שבנו
הבעלות מבחינת רק לא מתוכננת בנייה עושים היו אם . לבנייה רשיונות
זאת . מסודרת בצורה ישוב מקומות ומתכננים כפרים עושים היו , בקרקע
הקרקעות הסדר שהתחיל ,­לפני שנים :10 לפני לבידואים הציעה הממשלה

. ות יר עי ם להקי ­ , זיר באי

? חוקי בלוגי באופן הוקם בית אם קורה מה ; ץ בי הוד . י "ר ו הי

ש^נה בית להרוס שבאו שאדם , דוגמה כאן שמענו : אלבק . ט גביי
הוא , המשפס בית מסעם הריסה צו עם , רשיון בלי

טדי , הסוהר לבית הוכנס שהוא כזה בכוח התנגד וכנראה , בכוח התנגד
, רשיון ללא שנבנו בתים של הריסה צווי היו פעם

12/.
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. בעיוות היו לא י רשיון עב ביו; בגית'י אני : ביעה ר אנו . ח
הצדקה ולל* רשות ללא קו?ות מצטער גיי א וגבל

קרקעות" על 5נה מדברים ו .זג ?זנ . ל וו הדי ושא ו. את משנה

^לז> קינבנו מגנ'י­מ ל­3000 2000 ן ב* היום יש : ו נ ר י ל ו ט . ש
מ*ני ?יס פנוז שאינם הריסה צווי "ש /י , כתיק

על עבירה יש ובינתיים , אותם להעביר לאן ן *י בינתיים ; פתרון שאין
. מבוצעים אינם לגגיהמ ההריסה שצווי בלתי­­­חיקייס מובנים אלפי קול החוק

שאלתי לכן , לגולם ללא למישהו שהורסים חו*ר י אג. : הורוביץ * * !י1"ר ו
, ו הרס למי

כתיב לחם שהרסו יקים י"נ מפא חמישה 'ויד יש : ו ד3 י ל ו ט . ש
. ?ה ה האחר תמורת , רשיון ללא 0גבנו

. הרסו אז"­ של !ית : ה אי*. : רביעה אבו . ח

לתבנז הראיון התחיל שנים ט­י10 לפעלה לפני : אלבק , פ ^3;
. לעיירות עברו שחלקם , ים לבירוא למגורים עיירות

, במחשבה או בתכנון ואחדות , בחלקן בנויות שתים , התחלתי שלב זה אכל
ללא שהוא שטח פני על מפוזרים יהיו ולא בעיירות לגור ש'יעברו הכוונה

חודרנית שמדינה כמו שירותים ולתת , הא1כל31יה לגטפר פרופורציה שום
, יה לאזרח ת תג 1:5

, המקרקעים בה0דר אחרת ב>>!1? התעוררה מאוחר ותו­ י
ודילגו , שלה­! לא הן הקרקעות שכל , לבידואיפ לוטר ייתכן לא שנכל"זאת

לתת ניתן מה ר'ייון לחפש בזמנו היגע לבן 'לגור" איפה לדום ויחפשו
בחשבון שיקח אגל , ? דיי9 משורת לפנים ;^מנמ ש'­­הייה , כפתרון לבידואימ

ולתת אדמה על אותם להושיב ^עוניינת 1היא , אזרחים בהם רואה שהמדינה
המחלקה נ2יג או קולידנו סר : הבא גהרבב ועדו: הוקמה . ^ובה הרגשה להם

הדרוט 7 תך גו ג.2£>ג , גבא­'י מר ; מקרקעי מפינהל ילובטקין דיין ה"ה ; שלו
הוועדה הציעה רבות י'9*בות ל^חר­ , ?דה ה!­!ו :וו נ­יוי משתי ואבישי ; הא1ף וי­אש

היו ההצעות . ג­זו* לסנ*ל שצריכה שרים לוועדת מפורטות מאד הצעות הזאת
לא שז*'', לגורות , ים הבירוא כל עם הרין פשורר. מ לפני לו­סכמ בסיס ן טעי

של ה8זרזזיימ המשפטים על ממונה אני ף*שפטים ט1רד במסגרת . להס יע פג
הוא , אזרחיים משפטים של ענין קה"ייא המקדיו^ים^ הסדר כן יעל ; ה*דינה

, תעסוקתי בגדר

יעלו; זה א) : קבעו השרים לוועדת שהבאנו .גע3'ת *ד
מליין ל­500 ? יגי זה ולפע*וה , כפיצויים לפחוי* ל"* מליון 300 למדינה

ג0 דו 100, כ­000 ב) . עיירות נגניינת .מושקעים .*מ2*ים ר על בנוסף , ל"יי
?זו1 מעריך י#ד*ל מקרקע­' מינהל , זגים דו לבי שייפטרו , יותר לי או י קרקע

. ל"י ביליארד ל­1 £גיע /ד, בכסף והפיצויים הז?דל?ה יחד , יותר יהיה
. בידואים 50, 000 ער 35, 000 יישוב בו".שב1ןי מביאות אלה הצעות ג.)

בדרג .אישור קיבלו לא שעור הוועדה ת ל13 מט אליי:
ויתחילו פוןיוט שניים 5 פני על תתמשך שההוצאה מעריכים אנחנו . שרים של

ואי­אפשר קל לא זה . כשבסיס האנש'''יט ע0 אינדיבידואלי באופן לעבוד
. קצר זפן תוך הכל את לגמור יהיה

כאן :ג שהו4 כפי , הצוקים ענין אם לבדוק נצטרך
, פרסיים צייקים שיהיו אטור ; נוסייס ציקים לא שאלה לי ברור . נכון הוא

. ממשלתיים בצ"'קימ לשלם ■גד*ך }

קריטר­ שלושה על בנויות הוועדה של אלה הצעות
הפיצויים . בעלות אין לרובם . קרקע על נעלות שתובע מי א) : יונים
. !קרקע ;י את סקגל בעלות לו שיש מי בעלות" להם שאין לאלה לתת מוצע
על 2*לות שתובע פי . שלו היא , הקרקע על בעלות מוכיח הבידואי אם

יחסית שקל דבר וזה , ה>­40 בשנות שעיבדו מה לפי , שלו לא והיא קרקע
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: ק לב א , פ גבי

לבדוק ואטשר , הקמח קול אויר גילומי נזשו תקופה תה גאו כי , אותו לבדוק
הזולם מלחמת בתקומת נזשו אויר צילומי , ל* או ובדת פז תה הי האדמה אם

65$ של בגובה פיצויים יקבל תקופה באותה באדמה והחזיק מי . השניה
אם אבל . היום מוקירך 'מהוא כפי הקרקז זרך לפי , בכסף הקרקז של מהשווי

פיצויי יקבלו , מדינת­ישראל קום אחרי מפיתוח כתוצאה הקרקעי זיף יזלה
שומם היה שאז באיחור אם , כלומר . הפיתוח לולא לאדמה 'והיה הזרך לפי

פיצויים להם לתת מצדיק לא זה , דימונה הזיו זומדת ןכויו אותו, זיבדו והם
המדינה של פיתו­ח פזולות היו אלמלא הזרך לפי אלא , היום הקרקז זרך לפי

. ומה קי ז פא

, ב­1324 שהיה מה בחשבון לקחת הגיזה הווזדה
הממשלתי הדרג אם , מזודכנת הזרכה לזשות שיש בצדק הזירו הבידואים אבל

בוצזו לא עכשיו זיר . חדשה הזרכה זרך לאותו תיזשה , פשרה הצזת יאשר
. המדינה באדמות הכל מדובר כי , זיסקות

מזל שיש למי . בקרקז פיצויים הצזת גם יש
זד , בקרקז פיצויים הקרקז משטח 20$ לקבל יכול הוא , מסויים למינימום

הבידואי של לשיקול נתון זה . בחירתו לפי , בכסף פיצויים ל­50$ ההשלמה
הראשונה ההצזה . בכסף פיצוי לקבל ף מזרי או בקרקז 20^ לקבל םזדיף הוא אם

ייחסנו הבידואים" של ההזרות לאור ל­20$ זאת הזלינו אבל , 12. 5$ תה הי
. שלהם להזרות םירבית חשיבות

אני . לפרסים שתכנס משנה וזרת נבחר אנחנו­ : ץ ורבי ה . י "ר ו הי
. הזקרונות זל רק לזמוד כאן מציז

קיבלו אשר בודדים ישנם כי , בסזנתם *8ו1 יש האם ; בלס דרו . מ
? 50$

. כלום קיבל לא זוד איש , הסדר ויפ אין זרד : ין די . מ

קויגז הזה ההסדר , בקרקז פיצוי שפזדיף בידוא'י ; ן יודי . י
, הקרקז משבצת גודל בגלל אוסומתי באיגן הדבר אף.
להמשך מחייה מרחב משאירים או , קבז בהתיישבות ל~31$ החיים דרכי ושינוי

? הנוודות

להשאר שרוצה מי , בזיירות במתיישבים תלוי ?ה : אלבק . פ גביי
, קרקז זל זכויות לתבוז יכול אינו נווד

לקבל לא ף שמזדי למי אלסרנסיבית הצזה גם לנו י*
הקצבה זם אבל יותר קטן אד0> שסח לקבל יכול הוא , בקרקז 20$ של פיצוי

. הבידואי של לבחירתו זה . מים של

בפתרון מדובר כאשר הכלל מן יוצאת הצזה זו : הדר . ז
הוצגה כאן . הבידואים לבזיית ארוך לטווח

הייתי . בזה מטפלת שאינה אמרה אלבק והגבי , קצר לטווח זניינית בזי*
. הקרובה הזונה לגבי קורה מה פרסים שנשסז מבקש

, אלטרנטיבות שתי להם שהציזו כאן אמרו הבידואים : פרנק . י
חיו מה ­לדזת מבקש הייתי . שתיהן את דהו והם

? דרשו הם ומה האלטרנטיבות

, ית .המחוז הווזדה של להמלצות מתייחס כנראה זה : אלבק טי. גבי*
ראינו כאשר . שלהם ההזרות לאור ? שונו שבינתיים

לרזיון החכירה מרזיון לזבור החלטנו , בבזלות הקרקז להם חשוב כך שכל
, בכסף מהזרך 20$ יקבל מחזיק שהוא במקום באדמה שמחזיק מי . הבזלות

.. /י­
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יי : ? אלג , 3 ,גי ג

*8 18בגימ ת ל8כו .צרייך ל*י טיוויייט לתת 29>­נע
ק טח­גי א קהי ר ד ב ה*ו* !'ע$ט בקרקע גוהץיק זיו* ז0ן כפה תלוי . קיוו ש**' וברים

אם גם , ה­"40 ת גו ב'© האדפה את שעיבדו לאלה פ"גויים ו תנ * י , היי­0 בה
שנסגר?1 איזורים בנגב יש עליהם" ששמענו היגויים זל­ידי אהד למקום הוגברו

עדיין ?ו* ו כ**לו ^ינוי יקבל אחר לאיזור שעברר וגזי , ט''נוין גכל­גויני
, האו­פה עיבוד *ת. הפס*ק שד­וא ת לטיו , ה~40 בשנות. 'ניכר #הוא כ*י­זור '■יושב

, ברצונם ^לא ם מקו מיי עברו שהם ?3ו מ גם כי

ה ט , שקבלני גיה ור1ג האינ*י ?ל מאד ודו; ט :י אג : ._11ינ*1 ■111"נ_י
מי "קח. נ? ויקנה , ל*טשלה מדיניות שישגה שנר^ה

, היא קיד­עח, קש 6ב והייתי מ*? , יות זכו ואילי *ל*ה ת ו ב ץ ^ למי הקרק?? ?ל ב
ל*י נרויימ קרי*ריונים ל'15נ0 והאם , קובלים שלפיהם 'יט וזקייסריינ טד.

ועדת את נבק#' אנחנו ? להם פק3ימ זכויות איל­ ; טוז'יר באיזה ; ט י תג גו
נחלת ד*/ לא אולי *הן ?נלת הס ואת , האלה יה619'יי: נל י*ה. לבדוק המקנה

גודקיפ לז* .ייפ ! קויסויו שאלה יח'18ב מאתנו אד!ד כל אולי ., בנגב :*ל3 ! הביך
, ות הט^נו את לת'^ן­ ך 11רי

טית לאו ?יה 1נ זרה9 ?ת'­י ד ולפי , מאד ב ו ה* גו*א זה :  ט_ול^_ד2י ^37
'5וסק 'נ^נ'י שנים זה , ראשונה ממדרגה תית מטלנ

הסדר ו 65 ובגר. מט ו קשה כך כל במיה שנתקלתי הוקב ואיני זה^ ב*0ח
או זה באיר אותה לראוו"). ואפקוד בכת ו ט© , ה לגו* קשה יה ?2 זו , המקרקעים
אבל , זה ; בעני קונפליקט לירי לבוא רצון 5*ין הי* בכינור הד^ה . א*נ­

דינם ם^ליון 1, 5 ט1/ן לנין קונפליקט נין היא הברירה אמ , פחיר ננל לי*
נהרבח תלוי ם אי דו הגי של היגון , לקונפליקט ללכת אלא ז? גייר ז <5י , ? קי­5?
הול9ת ?יא ש! חוש1: זגגי הולמת" שלנו ?ה ?זי?ה^ .. איתמ לשכנע כושרנו ב8לית

ו'3ם !מ6"0 פזכיר ?ט ס הי יכו 1 לי היו . ^*תיט ג ל רחבת מדי יותר יאפיל!*
שאין יראו <ילם ה^יד2* אם , שא9!?*ר מכסי*ום נעשה *9י! הושב א5י , תל*י "כ הה

. לה*גמ זווית?* לבוא נוכל , אהדת או זו 6פל1יח ^ל ^3ין 9ה

3£ל2תית '"אייה טיןףך לא נ^נש?? הטיפול זה ב13שא
פנטה ייהייכדה הצפיות ויש , גודקת לא שבחלוקה שס1י>ננלם הל3ה יקי צרה"

. גכ^ין שזו7 !ים 3טרי גולם לא אבל , ישראל 8קרק>גי סינהל רק לא , טשרייימ
קרקע נולי ן ל3י הגשיויט בין ההבדל ה ט : אוגגךיט יש . לגששים עדיפות 9?ו

להיו'ת יכזלדת הטונות ^>מ ש*לה י© , ים י 105 ל ל1,'­; עריפות יש ? £הףים
?3ו ! ;זי!: 20 גוגח"ל ערני . אייר ^ו ~? ף ל^י שייך שהוא 88יי ל'* , טיו­קו'!?

אחר" ;רני 1 ל טנ ה והתדרדרו רחוק יותי הוא

לנו י י ל? לא : להגיד "כ/יל אני הנ9יון .טתרך
גורפים ש> ויו לקיצוני ועברו ,, לגלז"ל עברו שהם מפגי כי , שסבורים ם גי ער הרנה

הטמונה 0 ע מ י גז י ישב3ו מ בני הגז הריסת ן ני גע בתים" ט ל?; י10 ה , שליליים
בדי , כלבד מבנים נפה היינות על ;הלט3ו ך­ , ו6י טה לזזשוג כדי , המחוז על

רקע על איננה הקרקעות של הדלוקה . השתים מ בפי ? ל התראה בזה שתהיה
, זיטונ לא זו , מפלגתית השתייכות של רקע שום פה אין זז?"

מקורבים חש53יימ שרוב , פ שלב הדברים של ה*שמעות : יץ ורב ה .יי 1ג1{1!2"
? למשמר "*

שם הרבדים ט*נ* . למשטר מ בי ור פק השבטים רוב : יינו טול . ש
אלא . לט©סר מקורבים שהם ­וה בגלל לא 6ק5לים

השבטים ש7 נ$­י1י­מ זומנו לא ט ו הי שלישיבה סג*ער אני . רוב שהם מפני
נגד טוענים הם להעיר" לי פותר אמ , ^ייקתה זה ?תי ז* ל9י , הגדולים

, ?הטדר ?

להכנס החשוב . בעיה ולכל נושא לכל להכנס גריך
אם העדפה שהי* איזו שנעשתה אהד י9קרה תוכיחו אט . ממלכתי כגוף לזה
לעטור מוכן ,י *גנ , עגיז של לגופו שייך שאינו רקע על בהר^סה או בחכירה

. כזאת ראייה אין . פורום בל 53גי
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, ב~1950 בו*ל הגבאי שהמפיל באשליה חיים אנחנו : לגני . א

מפקד שהוא אלוף 0גן י* . בנגב 2באי ממשל אין : טולידנו . ש
משתתף הוא . הבי­דואים ר זו אי של לא , גבאי

, להם ההקלות בזנין דזתו את לשמוז ורוצים , גששים פאות יש כי , בוועדה
לאגסים שייכים הגשש*ם שרוב לזשות פה ? הגשקףם את מזייפים אנחנו

שצריך פי , כבוד לא זה (? מקרה לא זה אולי : דרובלס . (ט ? טר מ? ל .קרובים
, אותם לחפש צריך גשש להיות

אני , רגשית 9אד , מסובכת מאד בזיה זו , לסיכום
וז1 , ההויגשול זל כאן שמזנו . דבידואים של בשבטים שהולך מטה חושש מאד

לשכנז כולנו נצליח לא אם . אותם זושקים אנחנו כאילו , אמת הרגשת
, סוב לא 1זה . יתקוטטו הם , בנגב הקרקזות הטדר אלא , זושק לא שזה אותם

: בחרב נושאים הם דבריים שני שבזר אוטרים הם
כאן צורך יש . באדמה מדובר כאשר גכון זה . האדםה וכבוד האשד. כבור

להיות ; זושק כאן שאין , הנכונה למסקנה אותם להביא נד* איך , חיים בחכמת
שאם , שחשבו וחברים שרים היו . טוירחים שלא *נק סכוטי לשלם מוכנים
, החוק לפי נלך , מדי יותר זה , הרבה כל­כך לנו זולה כזה סוב רצון

לא גם והם נשלם שגם מצב יווגר אם . בטש*סים הפסידו והם משפטים היו
טתוך היא הפ#רה . הטשויה כל כדאית אם גדול שאלה סימן יש , מרוצים יהיו

לשכנז נצליח אם נקבל סוב רצון . סוב רצון לקבל כרי משהו לתת רצון
. שבמשטר המפלגות וכל טטפ"ם וזה , זושק כאן שאין

במצב היא בנגב והתוצאה מאד מסובכת מזדכה וו
זל לזלות להם קורא והפת"ח , הסתה שם יש שני מצד , מבחינתנו סוב לא

צרות שם יש ; בצפון גם צרות יש הקרקזי ננושא . הקרקזי בנושא בריקדות
. זו בזיה גפתור לא אם , לנו אוייבים של גדולה לטקהלה הופך וזה , צרורות

. להגיד שיש מה כל אמר מולירנו שמר חושב אני : ריין . ט
ואנחנו , ארוך לטווח בזיה היא היסודית הגזיה

לגבי , יהיה שלא מה . הסביר סולידנו שמר בצורה אותה לפתור שצריך ברזה
, לזולם לההכרות שהדרישה ברור , טשפלוות כמה מנד באן שהוזלתה הבזיה

הווזדה . קרקזות שיש ממה יותר גרולה והיא , גולה שהאוכלוסיה מפני ,7/
. חלוקה לאפשר בשג­יל קרקזות בזצטנו חרשגו האחרונות ובשנים בזה דנה
, לגששים זדיפות יש . הפלייה בהם ואין לז/ל/יקד. ברורים קריטריונים יש

כך כל לא זה . לאחרים אותה 1פ0רו ארטה לשנט שהיתה אצלם תופןות יש
אנשים של זליונה וזדה של הש'י*וס 5יסב לפי נזשו ההכרזות . פשוט

את רואה הוא אם לזרזר יכול שהוא יודז נירואי כל . השטח את שמכירים
. זרזורים הגיזו לא . נפגז זצמו '

שיהיו טב*י הקרקזות של זה שבזנין ברור לגו
הפזולה במסגרת . רוצה שהוא מה לקבל יכול אחד כל ולא היות , טזנוו*
לחלוקה להגיז בשביל האחרונות בשנים דונם אלפי זשרות הזטדנו שלנו
חושבים אנשים ליותר זאת וחילקו יותר להם שהיה אלה . טובה יותר
לו *ש והיום דונם 500 היו שלמישהו להיות יכול . לרזתם זה כאילו
כל בשביל אולי : אלבק . פ (גבי* . דונם 85 קיבל לא אחד אף . פחות

. השבט)

? כלום קיבל לא אחר שבס פתו ולזו : הורביץ . י היי"ר

. כלום קיבל שלא שבס אף קיים לא : אלבק . פ גנ^

ז0 לדון הנכונות זל דגש יותר הרבה היום 'יש : ן דיי . מ
שבסים זם דנו המדינה בהתחלה . הבודד הבידואי
, הבודד הבידוא* זם הם החוזים כל כמזס היום . זיוותזט ליותר גרם וזה

מקבל איני , יזילה ויותר סובה יותר דרך מצאנו בזה אבל , קל לא זה
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: ריין , ס

; הפלייה לל<; ?שו נ אלו? שרברימ חוגגים אנחנו
­ כאן שנשמ*ו הטענות את , כללי ובאופן , מתמיד באיפור נמגא'ים הדברים

. מקבל אינני ­ טולידנו טף שאמר כפיי

*ל­ידי רק נ*שה זה , ההריסות נ*נין דבר אותו ; ^
להרו0 שאי­א*שר גרור המחוז" *ל המ*ונה שיתוף תוך נית­מש*ס של [י^1
את אבל , קשה בבנייה להתרכז מנסים . כחוק שלא שנבנו הגרי*ים גל *ת ­7

לבדוק ניתן , הפלייה קל ברור מקרה י* אם . מקבל ז1ימ ה6לי*ה של ?נר. הס
" אותו

לאימי *נין שזה , טולירנו מר פרברי פתרשמ א3י ^יייי^י . י "ר ו י ה
תמיד כי , סכנה שיישנה חוש* אני , ראשונה ממדרגה

",, הגידי**­, >ם היחסים להתערערות חרדיט כולנו ,, הבטחויני בניטוק לה^תמ* א>*קוי
הרגישות שלנו ה*שגים בגלל גם אולי , רגיש נושא זה כמה עד יוון כמוני מי
איזה יש לנו אולי , וביפו בנצרת שקורה טה קורה ב6קרה לא . יגופלזת *רלה

להיהפך יכול הוא , לאומי הוא שהשיקול בטוח אני תמיר לא . בוו? הל^
, פי לאנסי­לאו

, המונה ?דת ל1ו הפרטים בירור את להשאיר טגי* אני

יוזתי ל* . ח*ור שחמגב למדנו טולידנו פפר : .י לנ3 א.,
, שחושב מישוזו יש אם . בקדירה בוחשים שאחרים
ולא בודד בידואי זה אט אפילי , לו י* שטג כפי אדמה ד1שנ;? קיבל ל8 קהוא

*­ לןתיד תקדים יהייז? שזה טבלי ­ הזאת ה'ןיונה שלקראת ? :י פ אני ? שנ3ז
. הדין משורת לפנים ^דפה^ חלקת לו לתת

לקראת רק יהיה ?ה , חולקה לא ןוד בכלל האדמה : אלבק . פ גניי
. גאה ד ה ?ת ה

נעביר ואנחנו , ^נר^ד להגיש יכיל ט*נית שיקו י3*8* :.1111_"^£
. שגר'יך לאן אותו "* ~"~

ולא לממשלה לא , קלה אינה שהגביה יודו אני : רב^^יה ,_א­5ו ח_
שקוראים ו*אחד , המאוחרת ?ה הש ב2לל . לבידואיט
נרגוגי , ז8?ז הרנה שיקהו להסברים אכנס לא , הכנסת מליאה לישיבת ז לנ

, נ­וודים אינם שוב שהבידואים , אלגק יהגב"י לדברי ולהדגיש להזור רק
המשנה ו­*דת שאט בטוח ואני , הכ'ידואים ב>3*ן שדנה ?דה הוי נ5ד איני

, הבחינות *כל גפור בסדר הם שם המפשלה שמשרדי ותאמר תחזור הלא , בנגב תבקר
מבקש אני , פשומ לא הוא כאן שנא*ר מה כי , הדברים את לבדוק יש אבל

, הטשנה דת ו? של בליגות להשתתף

כחבר , קבו* באופן לישיבותיה אותך תזמין הוועדה : ץ ורבי ה . י "ר ו הי
כל את שתבדוק , ו*דה של הרכב להגי* רו1ה אני . הכלכלה ו*דת

הקואליציה חברי 4 ? מצי אני , להפגש לנכון שתמגא ג?י *ס יתפגש הפרטים
. ד יכו הל חברי ו­3

; אבטבי , א ; יודין . ;י (היו"ר) ליגני . א : המשנה ?דת ו הרכב
גרופר . 3 ; כהן . י ; הדר , 7 ; זילברברג . א

, נו­נקגלה ההצןה

17/.



. 17. 3. 12. 75 הכלכלה ו*דת

של בנושא הכלכלה ?דת ו דנה חדשים פספר לפני : דדובלס . 6
שנתקבלו ות מסקנ הטיקה והיא , בגליל שתולה מושב
יכול אינו כנראה החקלאות שר משום­טה . הוועדה חברי כל ד*ת *ל אחד פה

שר את להזמין החלטנו כשבועיים לפני . הכלכלה ו*דת המלצות את לבצ*
, הוועדה המלצות את מבצ* אינו מדו* שיסביר כדי , הכלכלה לויזדת החקלאות

, הוועדה בפני להופי* רוצה אינו שהשר לי ידו* . אחד 6ה נתקבלו שהן למרות

לקהת *ומדים והאנשים , ביותר חריפה והב*יה היות
ששר , הכנסת "ר ליו שנודי* מצי* אני , להפגין ולבוא וילדיהם נשיהם את

. בפניה להופי* ומסרב , ;כלכלה ל ו*דת את מבזה החקלאות

. החקלאות שר *מ אישית ידבר שהיו"ר מצי* אני ; ג ברבר ל זי . א

מוכי; אני . לבוא יכול אינו שהשר תשובה קיבלנו : ביץ הור . י ו"ר הי
אני , יבוא לא שהשר יתברר אם אבל , אתו לדבר

המלצות מקבל שאינו החקלאות שר את ונגנה רוחנו מורת את שנבי* פצי*
, אהד 6ה נתקבלו אשר , הוועדה

? השר ?ם דיבר מי לד*ת מבקש הייתי : חריש . 8

. בשמי דיברה המזכירה ­ : ץ בי ר הו . י ו"ר הי

יסרב שחוא מאמין איני השר *ם ידבר ו"ר הי אם : זילברברג . א
. לבוא

פ*מים כמה החלטנו . זמן הרבה כך כל כבר נמשך זה : בלס דרו . פ
. לבוא טרב והוא החקלאות שר את להזמין

. טסויי*ת לתנובה שייך שתולה מושג : זילברברג . א

. ישראל ל*ם שייך שתולה מושב : דר1בלס . מ

ובלתי­פורסלית פנימית לאינפורמציה הכבוד כל # : חריש . מ
שנתייחס ? מצי אני , הוועדה חברי מיני לכל שיש

, החקלאות שר >ם שיחה היתה לא פורטלית מבחינה . להתיימ6 שצריך כפי ל>נין
, החקלאות שר ?ט ידבר הוועדה שיו"ר מצי* אני . תיווך באמצאות אלא

. המצב את לו ויסביר

. יי*שה כך : הורביץ . י היו"ר

להופי* מסרב שהשר יתברז* מחר הישיבה אחרי אם : דרובלס . מ
. . . טןמים כמה פנינו כי אם , דה ו* ו ה בפני

לשר פניה *ל דיווח . פורמלית פניה היתה לא : חריש מ#
חבר ולא היו"ר למסור צריך לבוא סרובו ו*ל

. הפורמלי לסדר ?רה ה זו . ציה האופוזי 0י*ת

וה ןל­יוי , בנושא הכלכלה בוועדת מטפלים כך ל* : זילברברג . א
חבר של לטיפול שייך לא זה . רוח מורת שמביאים

. אחר או זה ו*דה

?ל , זילברברג חה"כ דברי *ל רוח מורת מגי* אני : בלס דרו מ>
. בדברים טיפול

? היו"ר בלי בנושא לטפל הוו*דה חבר הסמיך מי : זילברברג . א

18/.
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חה"כ ולא אני לא , טספל יי ו הי רק הוועדה בשם ; ל* חר . 8
. ובלס דר

. הוועדה כבוד >ל ן 16 אני ; בלס דרו , 0

שבועיים שתוך ? הודי והוא החקלאות שר *מ דיברתי : הורביץ . י היי"ר
מסקנות *ל ןותק קיבלנו . בדבר 8©פלים וכי יבוא

את , החקלאות שר את ונזמין החלטנו . הכלכלה ?דת ו מטקנות פאקור אחרות
שלא ש*ד התברר , תפקידנו לא שזה לפרות , והסוכנות המושבים תגו*ת נציגי

. לבוא רוצה אינו הוא במושב פשרה תהיה

, לו להג'יד רוגה אני אבל , החקלאות שר ?ם אדבר
. תגובות תהיינה ייענה לא הוא שאם

11. 00 ?ה 3ש ?לה ננ בה הישי
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